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MpakTuyeckan padorta Ne2: NoproroBka
CTAaTUCTUYECKUX AaHHbIX ANna oopadboTku B
cpepe R

LLenb paboThl

Hay‘-II/ITCFI NCcnoJib3oBaTb NHCTPYMEHTbI R ong noaroToBkuM K o6pa60TKe CTaTUCTNHECKNX OaHHbIX.

OCHOBHbIE TeopuTuHeckKue noJjioxxeHus

PaccMOTpuM TpaguLUMOHHBIN cnocob npeacTaB/ieHMa pe3ynbTaToOB 3KCMEPUMEHTA - MaTpULy
AaHHbIX. [TycTb nccnefoBaTeNb pacnonaraeT COBOKYNMHOCTbIO U3 $N$ HabnoaeHnn Han COCTOAHNEM
nccnenyemoro aBaeHus. MNpu 3Tom aBaeHne onnucaHo Habopom 13 $n$ xapakTepUCTUK, 3Ha4YeHns
KOTOPbIX TEM UAN NHBIM CNOCOBOM M3MepeHbl B X04e IKCNepuMeHTa. [laHHble XapaKTePUCTUKN HOCAT
Ha3BaHWe NPU3HAKOB, NoKa3aTesien nKn NnapamMmeTpoB. Takas MHpopMaLma NpeacTaBnseTCs B Buae
AByxMepHon Tabnnupbl Ynucen $\mathbf X$ pasmepHocTun $N \times n$ nnum B Buae matpuubl $X$
pa3mepHocTmn $N \times n$: $$ X = \begin{pmatrix} x {11} & \ldots & x_{1j} & \ldots & a_{1n}\\
\ldots & \Idots & \Idots & \ldots & \Idots\\ x_{il} & \ldots & x_{ij} & \Idots & a_{in}\\ \ldots & \Idots &
\ldots & \Idots & \ldots\\ x_{N1} & \ldots & x_{Nj} & \ldots & a_{Nn}\\ \end{pmatrix} $$ Ctpoku
MaTpuubl $X$ COOTBETCTBYIOT HabnogEHNAM UK, APYrUMK cnoBamn, obbekTaM HabnoageHus. B
KayecTBe 06bekTOB HaboAEHUA BLICTYNAOT, HANPUMep: B COLMONOrNN - PECNOHAEHTHI
(aHKeTupyeMble Noan), B IKOHOMUKE - MPeanpuaTus, Buabl npoaykumm n T. o. CTonbubl MaTpuLbl
$X$ COOTBETCTBYIOT NPU3HaKaM, XapakTepu3yLwmM nly4yaemoe seieHne. Kak npasuso, 3To
Hambonee nerko nsMepsemMblie XxapakTepncTukyn obvekToB. Hanpumep, npeanpuaTtme
XapaKTepusyeTcsa YNCNEHHOCTbIO, CTOMMOCTbIO OCHOBHbIX (POHA0B, BUAOM BbiMyCKaeMon NMPOAYKLMM
n 7. . O4eBnaHo, 4to anemeHT $X {ij}$ npencrtasnset cobon 3HaveHne npusHaka $j$, nsmepeHHoe
Ha 0bbekTe $i$. HacTo MaTpuua AaHHbIX $X$ NPUBOANTCA K CTaHOAAPTHOW hopme CreayoLwmnm
npeobpasoBaHneM (415 31EMEHTOB MaTpULbl B CTaHAAPTHOM (hopMe ncnonblyeTcs obo3HaveHme
$x'$): $$ x' j = \frac{x_{ij} - \bar x_j}{\sigma_j}, $$ $$ \bar x_j = \fracIN\sum_{i = 1}~Nx_{ij}, $$
$$ \sigma_j~2 = \fracIN\sum_{i = 1} ~N(x_{ij} - \bar x j)~2,\,i=1..N,\, j = 1..n, $$ raoe $\bar x_j$,
$\sigma_j"~2$ - cpeaHee n gucnepcus no ctonbuy c HomepoM $j$, nocse KOTOPOro CTaHAapTHas
MaTpuua $X'$ obnapaet cnepytowmmm ceoncteamm: $$ \overline{x' j} = \fracIN\sum {i =
1}~NX'_{ij} =0, $$ $$ (\sigma' j)~2 = \fracIN\sum {i = 1}~N(x' {ij})*2=1,\,i=1..N,\,j=1..n.
$$ 3a4acTyto NPU3HAKK, OMUCbIBAOLNE HEKOTOPbLIN 0OBEKT, UMEIOT CYLLECTBEHHO Pa3INYHbIN
(PU3NYECKMIN CMBICT. ITO MPUBOANT K TOMY, YTO BEJINYMHBI B Pa3JIMYHbIX CTONBLAX NCXOLHOW
MaTpuLbl TPYLHO CONOCTaBAATb Mexay cobon, Hanpumep, kKuaorpamm n MeTp. Mo3ToMy NonyyeHme
CTaHOApPTM30BaHHON MATPULLbl MOXXHO NMOHUMaTb Kak NpUBeAeHne BCEX NMPU3HAKOB K HEKOTOPOW
€AMHON YCNOBHON (PU3NYECKON BENNYMNHE, BbIPAXKEHHOW B OOHUX U TEX XKE YCNO0BHbIX eAnHuLaXx.

Obwan bopMmynupoBka 3apayim

BbibpaB Habop OaHHbIX, 000bpeHHbIN NpenofaBaTeneM, NOArOTOBUTL AaHHbIe A NOCaeyoLen
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paboThbl

C NOMOLLbIO MHCTPYMEHTOB R.

Mopanok BbinosHeHUA paboThbl

1. mnopTupoBaTb AaHHbIe U3 hanna B paboyee NpocTpaHCTBO R.

N

Pa3buTb 06Wuin hann faHHbIX Ha rpynnbl HPanioB C 04UHAKOBLIM HOMEPOM Kacca.

3. MNoaroToBuTb halnbl ons 06y4eHUs KnaccudukaLum n NpoBepPoYHbie halnbl ABYMS
cnocobamu: nepsbii cnocob nogpasymesaeT opMupoBaHue anna obyyeHuns 13 nepsom
NONOBUHbLI BEIDOPOK MO BCEM KlaCCaM, a KOHTPOJIbHbIN han ChopMUPOBaTL U3 BTOPON
NONOBUHbI AaHHbLIX. BTOpon cnocob nogpasymeBaeT chopMmUpoBaTh hannbl 4ns obyyHeHns n
KOHTPOJ/I HA OCHOBE OAHHbIX C YeTHBbIMU N HEYETHLIMU HOMEepaMMU.

4. ToAroToBUTb aHaNOrMYHble (halsibl C UICNOJIb30BAHMEM LLEHTPUPOBAHNSA U HOPMUPOBKMU
LaHHbIX.

5. MocTpouTb rpadmkmn 3aBUCUMOCTEN 3HAYEHUIN NPU3HAKOB (MONNIOH) NS BCEX KNACCOB M ANS
Ka>X[,0ro rno oTAeNbHOCTU.

6. [MoCTpOUTb rMCTOrpamMMbl 4J19 KaXKA0ro napaMeTpa AJ15 BCeX K1IaCCOB M 18 KaXXK40ro rno
OTOEeNbHOCTU

7. C

MOMOLLbIO (hYHKLMM Summary() BbIBECTU Ha 3KPaH ONncaTesbHY0 CTaTUCTUKY A8 BCEX

KNacCoB U A5 KAXXKA0ro Mo oTAeNIbHOCTU. OBBbACHUTb Pe3ysibTaThl.

8. MocTpouTb AnarpamMmMbl pa3Maxos (“SLMK C ycaMin”) Ans BCEX KNACCOB U AJ18 KaXK10ro no
OTHEeNIbHOCTMW.

9. MoCTPOMTb MaTPULIbI KOPPENALMIA NS BCEX KNACCOB U A5 KAXXA0r0 Knacca no OTAEe/IbHOCTMU.
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